

从“一米高度”看衡阳儿童友好的大度和温度

今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜

今年春天，衡阳入选第三批建设国家儿童友好城市名单。漫步城市的大街小巷，我们欣喜地看到，以“一米高度”为标准的公共设施改造越来越多：公园和景区里有为孩子设置的关爱服务、社区里有儿童喜欢的“微空间”、普惠性幼儿园让孩子们能就近入园、商场里的母婴室和儿童专用洗手间等正慢慢普及，而且儿童通过“小小推荐官”等活动有了更多参与社会治理的渠道……

在11月20日“世界儿童日”到来之际，让我们走进衡阳，看衡阳如何构建多部门协同、社会广泛参与、全民共筑的儿童友好体系，探索儿童友好城市建设的新样本，把“儿童友好”从一个个概念变成一项项真正落地的设施、服务，让孩子们更可感知、可感受。

在“一米高度”看到——健康出生“衡”安全



衡阳市中心医院医护人员共同守护新生儿健康。

11月18日，今日女报/凤凰网记者走进衡阳市中心医院（华新院区）产科中心，便听得一声婴啼，又一个小宝宝在此出生了。来这里分娩的产妇遍布衡阳全市12个县、市、区。

“近几年我们医院每年保障平安分娩约3000人，医护人员每天都在加班加点中度过，他们的责任心让孕产妇对我们很信任。”该院产科主任杜敏告诉今日女报/凤凰网记者，她印象最深的是产科中心护士长阳艳辉巡房时经历的一件事。

2019年的一天，阳艳辉巡视病房时发现一名出生仅两天的婴儿面色惨白、嘴唇乌青地躺在婴儿床上，旁边大床上的产妇和家属睡着了，未及时发现孩子因吐奶而出现窒息的情况。阳艳辉立即上前查看，发现婴儿已没有呼吸和心跳，她立即对孩子进行口对口呼吸、做心肺复苏，随后抱着孩子往新生儿重症监护室飞奔而去，通过一番紧张救治，终于把孩子从死亡线上救了回来。

在“一米高度”看到——就近入园“衡”从容

“宝贝，我们去上学了！”11月18日一大早，家住衡阳市石鼓区的谭莹把家里两个孩子喊起，带孩子穿衣洗漱，共进早餐，然后沿着蒸阳北路步行500米左右就到了衡阳市妇联好苑幼儿园。把老二送进幼儿园后，她再顺路走到马路对面，将老大送进小学，然后从容上班。

实际上，除了近，好苑幼儿园的办学效果更是让谭莹称赞：“可能有些地方，孩子们是哭着去上幼儿园的，在这里的孩子是笑着去上幼儿园的。”

作为衡阳市示范性公办幼儿园，好苑幼儿园为幼儿提供

京剧、舞蹈、美术创意、体能、阅读、花样篮球等特色课程。“幼儿园经常举办各式各样的活动，不但培养了孩子的动手能力，而且让他们在玩乐中长了见识，所以我大女儿从这个幼儿园毕业后，我又把老二送到这里。”谭莹介绍，好苑幼儿园举办了七年的庙会活动已被不少幼儿园复制。

数据显示，2023年，衡阳市学前教育毛入园率为98.83%，普惠性幼儿园覆盖率为90.58%；近三年增加义务教育学位7万余个，全市小学、初中学龄儿童净入学率均达到100%。

在“一米高度”看到——儿童阅读“衡”好玩

“小朋友们，面包好不好吃？”“你想做好吃的面包吗？”……近日，一场围绕绘本《谢谢你，好吃的面包！》而展开的阅读+手工课在衡阳国家高新区高岭办事处采霞社区的儿童友好阅读空间举行，吸引了社区里不少孩子参加。

在活动现场，志愿者老师先与孩子们进行了一场有关“面包”的趣味谈话，然后讲读绘本《谢谢你，好吃的面包！》、玩音乐游戏《小小面包师》，最后带孩子们一起用黏土完成创意手工“法棍面包”。

“这样的活动非常受欢迎，社区儿童都是免费参加。”采霞社区党总支书记、居委会主任刘志明告诉今日女报/凤凰网记者。

衡阳儿童友好阅读空间是由衡阳市政府妇儿工委办、衡阳市妇联、中华儿慈会等联合打造的，从2023年11月以来已经打造了16个，共开展儿童阅读活动60余场。

衡阳市妇女儿童工作专家

智库成员、悠贝联合创始人刘溢是该项目的引荐人。她介绍，儿童友好阅读空间的志愿者们会以乡情、亲情、认知、科学探究为主题，通过互动游戏、故事讲读、音乐导入、手工制作、科学小实验等丰富的活动形式，和孩子们一起“悦读”。

除了阅读，衡阳市越来越多的小区开始为儿童打造专属空间。

衡阳市蒸湘区棕榈园小区物业经理王文剑告诉今日女报/凤凰网记者，他所在的小区建起

了衡阳市图书馆首个直属小区分馆，为孩子们提供了滑滑梯、亲子乒乓球室、半边篮球场等设施 and 场地。

采霞社区和馨苑小区居民梅芳兰的一个深刻感受是，社区亲子活动越来越多，“我和三岁的女儿参加过画画、刺绣、做扇子、包粽子、做月饼等活动”。更让她欣喜的是，社区利用和馨苑小区的架空层打造了一个360平方米的儿童专属空间，孩子们可以阅读、写作业、玩耍，还可以参加手工活动。



志愿者老师和孩子们一起读绘本。

在“一米高度”看到——儿童娱乐“衡”有趣

揉泥、拉坯、修整、装饰、烧制……走进衡阳市湘见·建湘工业文化街区的儿童体验馆，你总能看见有儿童在体验陶艺制作，旁边是一群笑呵呵的家长。

记者在现场看到，除了陶艺制作，这里还有非常多的儿童体验课，有文化艺术类的，如非遗剪纸、捏面人、皮影戏等；有科学实验类的，如织布机原理、发动机原理、趣味电

力等；有社会职业模拟的，如小钳工、钥匙制作等。

建湘儿童体验馆负责人谢森告诉今日女报/凤凰网记者，希望儿童体验馆能让孩子通过亲身体验，在玩乐中学习知识、拓宽视野。数据显示，今年9月24日正式开园的湘见·建湘工业文化街区已吸引了来自长沙、深圳等全国各地的少年儿童研学团。

记者发现，跟随衡阳举办

第三届湖南旅游发展大会的脚步，不少景区开发了适合儿童旅游的项目。衡阳玛雅海滩水公园专为儿童设计了水上游乐区，花奇里景区开发了彩虹滑道、粉色沙滩、沙生植物馆，金甲梨园乡村生态旅游区推出了萌宠乐园，衡山花果山景区则开发了以《西游记》为主题的系列景观，还推出了西游大舞台、“给孙悟空贴‘金衣’”、农耕研学等项目。

在“一米高度”看到——社会参与“衡”鲜活

“如果衣服着火了，很多人可能会以拍打的方式来灭火；如果烫伤处长水泡了，很多人可能会选择把水泡弄破……这都是不对的。我希望更多的学生都能懂得正确的急救知识。”这是当时年仅14岁的中学生罗为娜和15岁的同学廖六伊写《关于加强青少年急救知识普及教育的提案》的初衷。

2023年6月，衡阳市第二

届青少年模拟政协提案大赛举行，引起广大青少年的关注，罗为娜和廖六伊在衡阳市珠晖区酃湖中学老师朱靓的指导下，利用休息时间查阅资料、了解其他学校的情况，最终形成了模拟提案。

她们的提案获得了本次比赛的“十佳模拟政协提案”，还在省级、全国级的模拟政协提案比赛中获奖。后来，这份模

拟提案转化成了正式提案，得到了有关部门的积极响应。

“两个女孩在得知获奖的消息后，非常兴奋。她们告诉我，这次活动让她们对书本上写的‘人民民主’的内涵有了更现实的体验、更深刻的理解，也将激励她们更加关注社会。”11月19日，朱靓告诉今日女报/凤凰网记者。